

# NBA裁判 一群和亿万富翁过不去的人

场上可以对科比们指手画脚 场下远没有那么光鲜  
8个月进行1200多场比赛 忙得没时间顾家  
联盟里最好的12位裁判,有一半已经离婚了



在巨星林立的NBA联盟,大腕们年薪轻松过千万美元,再加上各种广告代言收入,这些大佬们身家都是以亿为单位来计算。当然,也有一些菜鸟球员年薪只有80万美元——这已经快到NBA球员的底线了,虽然他们也很辛苦,但相比于裁判们来说,他们已经算不错了。

大家看过的NBA比赛里面,裁判几乎总是高高在上,即便面对巨星和教练的质疑,他们也有权在第一时间为自己找回面子。这些都是表面,其实裁判的生活并不是那么光鲜。



姚明在NBA学会了和裁判斗争



艾弗森和裁判的恩怨有很多



著名光头裁判克劳福德



大牌如科比,也得向裁判屈服。

## 奔波勤,裁判离婚率高

NBA的赛场相当紧密,8个月的时间里,要进行1200多场比赛。而裁判们就变成了“空中飞人”,一场比赛结束就要立即转战另外一个城市。

在“后9·11时代”,裁判必须要忍受复杂的机场安检,因为他们和球员不同,没有人为他们提供私人飞机,这就意味着他们必须在机场待上一两个小时。“这也是这项工作令人郁闷的一点。”NBA著名裁判萨尔瓦多说道。

特别是自从“黑哨”蒂姆·多纳希事件过后,裁判们的压力更大了。一旦裁判作出了一些不利于球迷喜爱的球队的判罚后,他们就会在报纸漫画上,电视访谈中或者酒吧的闲聊间,把裁判变成小丑。

更重要的是,裁判的工作状况决定了他们无法照顾到自己的家庭。据裁判圈的小道消息,联盟里最好的12位裁判里已经有一半人离婚了。“这份工作可以毁掉你的家庭,因为你永远没有足够的时间陪家人一起。”萨尔瓦多说。

## 改年龄,为了混口饭吃

已经退休的沃利·鲁尼或许在NBA裁判中不那么有名,但他的故事或许最有代表性:“1969年,我最早加入的体育联盟是ABA。在进入联盟之前,我认识的一位上了岁数的裁判告诉我如果打算把裁判当作一份长期职业的话,就最好能给自己弄一个‘篮球年龄’。所以我在自己的年龄上动了一点手脚,隐瞒了5岁。”

“有人向联盟举报,建议他们核实一下我的真实年龄。我不知道是谁举报的,但是我绝对不是唯一一个使用‘篮球年龄’的裁判。”沃利的说法很无奈。

## 伤病多,裁判不再年轻

别以为伤病是运动员的“特权”,裁判也是人,裁判也会受伤的。

“在担任裁判的最后10年中我做过3次膝盖手术和一次大的背部手术,为了保持体形,我简直数不清自己跑过多少公里。当然我并不是要抱怨裁判们的生活方式,我热爱这份工作,而且我们的待遇也不错。如果非要我说出难以忍受的东西就是没完没了的舟车劳顿,还有行程里没人可以分担的孤独,那种孤独足以将一个人击倒。”沃利的一位学生讲出了很多NBA裁判的心声。

## NBA裁判之最

**最年迈** 71岁的迪克·巴维塔虽然已经处于“停薪留职”的状态,但他已经创造了体育界的一个超级传奇。

**最“黑”** 多纳西绝对可以当选NBA最“黑”的裁判,13年NBA裁判生涯,他与赌博集团的无数次勾结,让许多经典比赛被球迷们重新审视。

**最巧合** 克劳福德的徒弟,56岁的贾维可谓是与艾弗森的死敌,他执法的场次,艾弗森没能赢得一场比赛。

**最疯狂** 今年1月,森林狼与马刺的比赛中,主裁肯毛沃在10秒内连续吹了森林狼队5个技术犯规。这创下了联盟的一个纪录。

**最资深** 巴维塔,1975年成为NBA裁判,35年来从未缺席NBA为他指派的任何一场比赛。总共执法场次超过2300场。

**最稳定** 克劳福德拥有40场总决赛的经历,和巴维塔23年连续吹罚总决赛的纪录共称为“总决赛最稳定的面孔”。

**最赚钱** NBA裁判的工资大概是10万~30万美元,而巴维塔能拿到34万美元,已经算是裁判中的“特别阶层”。本组撰文 阿忆

## 凯尔特人率先晋级季后赛

据新华社电 本赛季第一支晋级季后赛的队伍7日诞生。随着当日快船队客场击败山猫队,现排名东部第一位的凯尔特人队提前锁定了本赛季第一个晋级季后赛的名额。

目前,“绿衫军”凯尔特人的战绩是46胜15负,排名东部联盟第一位。而山猫队当晚5分输给快船队后总成绩变为26胜37负,排名东部第九位。目前,山猫队距离常规赛82场比赛还剩下19场,而凯尔特人队还剩下21场。这样,即便山猫队在剩余的19场常规赛中全部获胜,同时凯尔特人队所剩21场皆败,那么山猫队的战绩也只能是45胜37负,无法超越“绿衫军”目前的战绩。因此,上赛季东部冠军凯尔特人队当天已稳获季后赛参赛权。

## 火箭客场大胜国王

### 本赛季胜率首次越过50%

据新华社电 火箭队昨日在自己主帅阿德尔曼称之为家的国王队主场,用一场大捷把这位老帅送进了NBA纪录簿:史上指导球队赢得胜利场次第十多的主帅。

当晚,火箭以123:101客场大胜阿德尔曼曾经执教了八个赛季的国王队,继而把本队总成绩改写为33胜32负,本赛季首次越过50%胜率这道门槛。

目前火箭在西部排名榜上仍列第11位,与第八位的灰熊队胜场相差3个,与第七位的黄蜂相差3.5个。在常规赛还剩17场的情况下,他们仍有晋级季后赛的希望。

## 亚足联考查建业

本报讯 昨天傍晚,由亚足联竞赛部主任铃木德昭担任团长的亚足联考察团在中国足协相关官员的陪同下,完成了对建业俱乐部的考察,并给予了相当高的评价。

亚足联进行的考察项目包括竞赛、法律、媒体、财务以及比赛场馆等各方面的软硬件设施,这样的考察也是亚足联为亚冠联赛所设的一道“门槛”,下属的各国足协的俱乐部必须全部达到要求,方能有资格参加亚冠联赛。

此次亚足联将对所有的16家中超俱乐部进行严格仔细的检查,一旦有一家达不到要求并且在规定时间内不能完成整改,所有中超球队就将全部被取消参加亚冠的资格。因此,对于亚足联的考察,引起了各个俱乐部的高度重视,建业俱乐部为此也作了充分的准备。

虽然最终的评估报告要在未来的中超会议上做正式的通报,但从考察情况看,建业俱乐部顺利赢得“好评”应该没有问题。

另外,正在韩国拉练的建业队今天将从光阳转战蔚山,他们将在那里进行在韩国的最后阶段的集训。3月21日左右,全队将返回郑州。之前在队内试训的韩国外援李琰载前天已经离开了建业驻地,虽然曾经有过辉煌,但从试训情况看,李琰载显然不能为建业队提供希望中的帮助。在他离开的时候,又有一位巴西前锋到了建业队中,接受教练组的考查。

晚报首席记者 郭韬略

## 恒大签约巴西劲旅前腰

本报讯 昨日,广州恒大足球俱乐部官方宣布与效力于巴西老牌劲旅博塔弗戈队前腰雷纳托签约,转会费为225万美元,签约4年。该球员将于3月20日左右直接抵穗与球队汇合,至此新赛季俱乐部引援工作宣告结束。

雷纳托现年26岁,此前效力于巴西老牌劲旅博塔弗戈队,身披10号,司职前腰。该球员2007年开始成为巴甲主力,2008年代表巴甲普莱塔队表现出色,入选圣保罗州联赛最佳阵容。2009年,雷纳托短暂转会至沙特豪门伊蒂哈德队并参加当年亚冠比赛。2010年,雷纳托返回巴西,帮助博塔弗戈队取得巴西甲级联赛第六名的成绩。 林峰